СПРАВКА

по результатам проведения Недели пожарной безопасности
в МБДОУ «Детский сад «Фантазеры»

с 27.11.2017 г. по 01.12.2017 г.
      В соответствии с годовым тематическим планом на 2017-2018 учебный год,  в период с 27.11.2017 г. по 01.12.2017 г., в МБДОУ «Детский сад «Фантазеры» прошла Неделя пожарной безопасности. 
Задачи:

- формировать у воспитанников и сотрудников ДОУ чувство повышенной опасности огня;

-  закреплять понимание необходимости соблюдения правил ПБ, представление о труде пожарных;
- закреплять умение действовать при пожаре;
- воспитывать личностные качества, дисциплинированность, выдержку и внимание.

    Составлен план Недели пожарной безопасности,  и  проведены мероприятия по пожарной безопасности с сотрудниками, детьми и их родителями.

   С педагогическим и обслуживающим персоналом детского сада  проведен целевой инструктаж «Требования пожарной безопасности при проведении массовых мероприятий» с показом учебного фильма «Организация эвакуации людей из здания в случае возникновения пожара». Обновлен информационный стенд по пожарной безопасности для сотрудников детского сада.
    Педагоги творчески подошли к такой важной и нужной теме, как пожарная безопасность. Воспитатели учли возможности и знания своих воспитанников и старались построить свою работу таким образом, чтобы ребятам было не только интересно, а самое главное, чтобы они запомнили правила пожарной безопасности. 
    В совместной образовательной деятельности педагогов и детей по формированию основ безопасного поведения в быту, социуме, природе, педагоги использовали разнообразные формы:

1.  НОД:

-  продуктивная деятельность (аппликация) «Кошкин дом», «Конструкторское бюро» (создание пожарных машин) (аппликация), «Пожарные собаки» (лепка).
- познание «Как избежать беды?», «Знакомьтесь огонь!» (экспериментирование).
2. Беседы «Огонь – друг, огонь – враг», «Пожарный номер – 01», «Пожарная команда», «История пожарной службы», «Что делать если?...».
3. Просмотр и обсуждение:

-   презентаций «Правила поведения при пожаре», «Азбука пожарной безопасности», «Путешествие в историю пожарной службы»;
- диафильмов «Веселый новый год», «Снежная королева»;

- мультфильмов «Кошкин дом», «Раз, два, три – ёлочка гори!», «Правила  безопасного поведения в быту», «Правила безопасного поведения при пожаре».
4. Чтение художественных произведений, пословиц, поговорок, загадок об огне, пожаре; рассматривание иллюстраций.

5. Дидактические, сюжетно-ролевые, сюжетные игры. Игры с правилами и игровые упражнения.
    С интересом прошла экскурсия в пожарную часть – 95 г. Гремячинска, где дети старших групп «а» и «б»  рассмотрели   настоящее оборудование, технику, форму и защитные костюмы пожарных, узнали о средствах пожаротушения и действиях при возникновении пожара, ни один ребенок не остался  равнодушным  к реву пожарной машины. Экскурсию для детей  провел заместитель  начальника ПЧ-95  Бармин Ярослав Владимирович.
     Увлекательно и захватывающе прошло  спортивное развлечение для детей подготовительных групп «Пожарные люди - отважные»,  на котором дети  продолжили познавать азбуку пожарной безопасности в подвижной игровой форме. Две команды воспитанников «Смелые пожарные и «Пламя» поприветствовав друг друга с особым азартом,   и рвением к победе начали соревнования. Дети составляли пазлы первичных средств пожаротушения (огнетушителя), преодолевали полосу препятствий, переносили «пострадавших»   на носилках,  с большим энтузиазмом «тушили пожар в лесу», передавая по цепочке мешочки с песком, учились надевать противогаз, играли в подвижную игру «Огонь и вода», с задором  танцевали флэш – моб, отгадывали загадки. Жюри в составе специалиста ДПО Бикмухаметовой А.Г.,  методиста ДДТ Антипьевой Т.А. и бабушки воспитанника (Лотфуллиной Г.) внимательно  и справедливо оценивали каждое задание. Воспитанники обеих команд проявили ловкость, быстроту, находчивость, смекалку, знания и награждены дипломами победителей. Организовала и провела спортивное развлечение «Пожарные люди - отважные» для воспитанников подготовительных групп инструктор по физкультуре Соскина И.В.
     Итоговым мероприятием  недели пожарной безопасности для воспитанников подготовительной  группы  стал досуг «Пожарный – профессия героическая», на который были   приглашены  заместитель  начальника ПЧ-95 г. Гремячинска Бармин Ярослав Владимирович и специалист добровольного пожарного общества Бикмухаметова  Альфия Габдрахмановна. В ходе мероприятия педагоги познакомили воспитанников с историей создания пожарной службы, систематизируя  знания детей о бытовых причинах возникновения пожаров.  Дети обобщали  имеющиеся знания и навыки по правилам пожарной безопасности. Гость группы – Бармин Я.В. рассказал детям о героической  профессии  пожарного, о  значимости данной профессии, познакомил со средствами пожаротушения, номером телефона пожарной службы. Ребята получили возможность подержать в руках ствол пожарного рукава, огнетушитель.
    В каждой группе были обновлены центры безопасности,  оформлены  информационные уголки по правилам поведения и пожарной безопасности для родителей. Разработаны и распространенны  памятки, буклеты для родителей на тему: «Правила пожарной безопасности детям», «Не страшен огонь тому, кто знаком с правилами безопасности!», «Действия при пожаре», «Безопасная ёлка!».
    На официальном сайте МБДОУ «Детский сад «Фантазеры» www.fantazer.ucoz.ru  раздела «Советы специалистов» на страничке «Безопасность» размещена информация   «Правила пожарной безопасности для детей»

    Анализируя работу по проведению недели пожарной безопасности, можно сделать вывод, что благодаря систематизации мероприятий у детей сформировался фундамент знаний правил пожарной безопасности и умение регулировать своё поведение в соответствии с различными чрезвычайными ситуациями, у родителей повысился уровень знаний о методах и приёмах ознакомления детей с правилами пожарной безопасности.
Рекомендации:
1. Продолжить работу с детьми по формированию знаний и навыков безопасного поведения по основным разделам (пожарная безопасность, здоровье человека, ребенок и другие люди, службы спасения). Ответственные: воспитатели дошкольных групп

2. Продолжить изготовление  и пополнение дидактических игр и атрибутов к сюжетно-ролевым играм по пожарной безопасности. Ответственные: воспитатели

 Данная справка составлена заместителем заведующей по ОБ Шкурупий Г.Н.
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